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Demnach Pi—pigrilih

,.Die Kraft verhilt sich zur Last wie der Radius der Rolle zur Sehne des
vom Seil umspannten Bogens.

§ 38. Rollenziige und Flaschenziige.

Mit Hilfe der Entwicklungen im letzten Paragraphen ist es moglich, die
Kraftverhéltnisse an manchen Rollenverbindungen, welche unter dem Namen
Rollenziige und Flaschenziige in
der Praxis angewendet werden,
zu beurteilen.

;Als emnzige Regel hat man
nur zu beachten, dall in jedem
Falle, wo ein Seil sich um eine
Rolle schlingt, die Spannung
des  ablaufenden (ziehenden)
Seiles gleich der pfachen Span-
nung des auflaufenden (gezoge-
nen) Seiles 1st. :

Zwischen Rollen - und
Flaschenziigen besteht eigent-
lich kein Unterschied. Doch
versteht man 1m engeren Sinne
K- Kret)s ffﬁ_‘.'éj P ;f—):' i{]lnllvx" l;lnll:?::f.iigi:n“sul'cziir:z]l?cdlc;_li

i : verbindungen, bei welchen die
— Rollen einzeln neben- oder unter-
einander angebracht sind, und
unter Flaschenziigen solche, bei

s S I et e

Q- T 7 welchen die Rollen in zwei Ge-
| : £ Fiid hiusen , den sogenannten
Fig. 125, Flaschen, untergebracht werden.

a) Der Potenzrollenzug,

Derselbe besteht aus einer Anzahl von Rollen, um welche je ein an
einem Ende festgemachtes und mit dem andern an die niichste Rolle ge-
hingtes Seil geschlungen ist. Das oberste Seil geht um eine feste Rolle. Fig. 125.

Ist die Zugkraft an der obersten Rolle K, so ist der Widerstand in der
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anderen Seilseite —. — Die Last an dieser Bolle ist daher
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Ebenso ergibt sich die Last an der nichsten losen Rolle mit
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An der unfersten, etwa der mten losen Rolle greift daher an
{ 142
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sich ergibt. Wiren keinerlei Reibungswiderstinde vorhanden, also die Wider-
standsziffer p—1, dann folgt
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d. h. ,,Die Kraft ist gleich der Last @, dividiert durch die sovielte Potenz
von 2 als die Zahl der losen Rollen im Potenzflaschenzuge betragt.

Zur Hebung der Last @ ist am freien iiber die obere feste Rolle gehen-
den Seilende die Kraft
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notig. — Um die Geschwindigkeit der Last zu finden, braucht nur die Arbeits-
gleichung aufgestellt zu werden (nimlich Arbeit der Kraft gleich Arbeit der
Last). — Nach den Bezeichnungen in Fig. 125 wird
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»Der Wirkungsgrad des Potenzrollenzuges ist das Verhiiltnis aus ideeller
Zuglkraft und effektiver.
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b) Der gewihnliche Flaschenzug.

Bei diesem ist die Halfte der Rollen in einer festen
Flasche, die andere Hilfte in einer losen Flasche unter-
gebracht. Die Seilfiihrung ist aus der Fig. 126 ersicht-
lich. Laut Bezeichnungen der letzteren gilt

l
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Wird die Reibung iiberall vernachlassigt, dann wird
£ p=1 und

it P
Q= lQ;A‘(.!*i”—lz—.lxrfF'—H =34, ..+ 1)=P-2n
() =
= (1174a)

, d. h. ,.Die mittels eines Flaschenzuges zum Heben einer
/' ) Last @ notige Kraft P ist gleich dem Quotienten aus
i

\c-,' der Last und der doppelten Zahl der Rollen in einer

Flasche.*
_ Der gewihnliche Flaschenzug wird oft auch Faktoren-
, i

, flaschenzug genannt.
\ Der Wirkungsgrad desselben 1st
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Fig. 126.
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¢) Der Differenzialflaschenzug.

Zur Hebung schwerer Lasten von Menschenhand eignet sich bestens der
Differenzialflaschenzug, da in diesem Falle ein Faktorenflaschenzug wegen zu
groBer Zahl von Rollen einen zu geringen Wirkungsgrad ergeben wiirde.

Derselbe besteht der Hauptsache nach aus zwei auf derselben Achse
sitzenden Rollen (meist aus einem Stiick gegossen), deren Durchmesser indes
nicht sehr verschieden sind, und einer Rolle, deren Durchmesser gleich 1st
dem Mittel aus den Durchmessern der ersteren Rollen. Um alle Rollen ist
ein endloses Seil (endlose Kette) geschlungen, wie Fig. 127 anzeigt.




Entsteht im linken Seilteil an der unteren
Rolle die Zugkraft P, so mul} die im rechten
Seilteil Pp sein. Demnach ergibt sich

Q=P+ P.u=P-(u-t+1)
Q
Rl - i

Die Summe der Momente der Kriifte K und
P in bezug auf den Drehpunkt der oberen Rollen
mufi nun pmal so grofl sein, wie das Moment
der Kraft P.pu in bezug auf denselben, also wird

K-BR4+Por=u(P-u R)
K-R=P(u*R—7)
v — @
K— 0O =, . (119)
T 1+ u
Bei Vernachlissigung aller Widerstiinde wiirde

sich wegen p=1 ergeben . Q

K= (1—2 ). .. (1193) Fig. 121.
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Der Wirkungsgrad des Differenzialflaschenzuges ist
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d) Lastrollenziige mit gemeinsamer Hubbahn der losen Rollen.
Beispiel.
Lasttrum (Lastende) fest aunfgehdngt.

Die Spannungen in den parallelen Seilstiicken seien der Reihe nach S,
Sy 8 «vv o8, Fig. 128, Dann wird

ol S, -1
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Nun ist Q=3=8, +8;-u + 8wt Sy
Q=S (1+pu+p 4+ ---:- - ur—1)
Q—&8 L 1 :
b u—1
Da P==8 _-pu=28, -p*— - p=3=8-p" ist, folgt
2
S, = und
0
g # u”ﬁ__l,
wt p—1
so daB endlich wird
e (p—1
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Die theoretische Hubkraft ergibt sich aus
P_a—r =y e :
w1 T 1 s e -1
]
wenn man in dieser Beziehung pw=1 setzt, mit
Q
g

P =
Daher wird der Wirkungsgrad dieses Rollenzuges

Q - (i —1)
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Beispiele.

145. Wie grofl ist die zum Heben einer Last @ mittels eines nrolligen
Potenzrollenzuges notige Kraft P, wenn das Gewicht der Rollen & Gkg be-
riicksichtigt, von den Reibungswiderstinden aber abgesehen wird?

Auflssung: An der untersten Rolle greift die Kraft @ 4 ¢ an. An der
Schere der zweiten Rolle ist die GréBe der angreifenden Kraft

A e C - Q-3¢ Q42—
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5] a2 1

Fiir die Last an der dritten Rolle ergibt sich
¢—+3G . GTE Q@427 —1)6
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{ a4 1

."l“g'__[l‘iliﬂ;l] an der 7 ten Rolle
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Demnach ist zum Heben die Kraft
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146. Wie verindert sich das Resultat der letzten Aufgabe, wenn auller-
dem noch die Reibungswiderstinde beriicksichtigt werden?
Auflosung: Laut Definition des Wirkungsgrades ergibt sich unfer Be-
niitzung der Formeln (116 und 115d)
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147. Es sollen 400 kg mit einem 4 rolligen Potenzrollenzuge gehoben
werden. Wie grofi ist die hierzu erforderliche Kraft, wenn das Gewicht jeder

Rolle 6 kg ist und p=—1,1 (fiir Seile) angenommen werden kann?
i 400-L- (2 —1). 6
Auflésune: i
X 1 e
1 - |
1,1 s i o
100 —— 9D 490) .

0,91-1,91* 0,91.13,3
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148. Wie grof ist der Wirkungsgrad eines 4 rolligen Potenzseilrollenzuges?
f ey
(14--—]
S s L I T
Auflosung: n= ].1' or

7~ 0,76
d.h. 769, natirlich unter Annahme, dall vier lose und eine feste Rolle
vorhanden sind.
149. Welche Last kann mittels eines gewdhnlichen Flaschenzuges nit
vier Rollen in jeder Flasche gehoben werden, wenn am freien Seilende mit
15 kg gezogen wird? Wie grof ist ferner der Wirkungsgrad dieses Flaschen-

zuges? p A oy ety
OBUNE : )= . =

Auflosung: G P T
Hipl
( — el
/ 21 0,1

0~ 78,5 kg
1,18 —1 I;] 18]

i

S E: 1,1%.0,1 =1}._;-1.2_] " 1.68
?I.i — ”.li:;;
Ohne Riicksicht auf die Reibungswiderstinde wiirde sich ergeben
(] P.9n
@=15-8=120

Wirklich ist () =120-0,6b ~ 78,5 kg
150. Welche Last kann mit einem Differenzialflaschenzug gehoben werden,
RS r 11 : :
wenn das Verhiltnis der Halbmesser der oberen Rollen B 19 und die auf-
1 ]
gewandte Kraft K =40 kg ist? Wie groll st ferner der Wirkungsgrad?
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) ~ 287 kg
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1= 94.0,293
7~ 0.3
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151. Unter welcher Bedingung ist ein Differenzialflaschenzug selbst-
hemmend, d. h. wann sinkt die untere Rolle trotz der Belastung nicht meh:

hinunter?
S ; - Lad 1 T
Aunflésung: In der Formel (119) ist statt w0 nur — zu setzen, damit die
? - 1

Grofle der Kraft, welche das Herabsinken der Last verhindert, erhalten werde.

i
Rogs = (119b)
(41
VR

Der Differenzialflaschenzug wird nun selbsthemmend, wenn K —0 1st.

(119¢)

Das triftt zu fiir
| P

Wie groB ist der Wirkungsgrad eines selbsthemmenden Differenzial-

152,
flaschenzuges!?
Auflosung: JeNe ¥ ( fr\R—7r
5 11— ||1— 141/ —]
I .”) \ iis 1 e
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i r DI L : \/ 12 1 | 0.955 1,955
B e i L 12\~ 2.(14-1,09) " 4,18
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